
 بوحریرة یصلف+ فلیتي  یرةخ: عداد الأساتذة إ                    الشلف                                 –فبرایر بوزغایة  18ثانویة 

  سا  4: المدة / ع ت  3: المستوى                                                          -دورة ماي  –امتحان البكالوریا التجریبي 

  عالج أحد الموضوعین على الخیار 

  الأول الموضوع 

  )نقاط  7( : الأول لتمرین ا

 نوعیة لتقوم بتفاعلاتھا  الأیضیة  المتنوعة  إنزیماتخلال نشاط الخلیة المستمر تحتاج إلى                         

    ): 1( یمكن توضیحھا بالمثال المقترح في الوثیقة  المراحل التي وفق نفس رغم تنوعھاالإنزیمیة  تتم التفاعلات/ 1

  

  

  

  

  

  

 . المعبرة عن ھذا التفاعلاكتب باستعمالھا المعادلة ثم )    a ; b ; c ; d( تعرف على البیانات المشار إلیھا بالأحرف  -1

 .استنتج مراحل التفاعل الإنزیمي  -2

 : bللعنصر  مفصلا انموذجمن نفس الوثیقة )  2( یمثل الشكل  -3

 رغم تباعد أرقامھا ؟)   sérine . Histidine. Aspartique( قارب كل من تیكیف   - أ

 . و التخصص الوظیفي للإنزیم  bاشرح العلاقة بین بنیة العنصر   - ب

من وسط لآخر، حیث یمكن قیاس النشاط الإنزیمي من  تتغیر أنجموعة من العوامل التي یمكن مب ات یتأثرعمل الإنزیم/ 2

  ) : 2( تأثیر ھذه العوامل نقترح الوثیقة  لدراسة.  خلال حساب سرعة التفاعل بدلالة العامل المتغیر 

 بین الوضعیات الثلاث قارن -1

  بمنحنى لمثّ ثم )  1( في الشكل 

  بیاني العلاقة بین سرعة التفاعل 

  المتغیرو العامل  الإنزیمي 

  موضحا علیھ الوضعیات الثلاث

  

 )  2( باستغلال أشكال الوثیقة  -2

 بین سرعة التفاعل العلاقة  رفسّ 

  الإنزیمي و العوامل المؤثرة في 

 .نشاطھ

  بناء على ما جاء في الموضوع  و /3

  .مفھوما دقیقا للأنزیم  أعطمكتسباتك ،  

 

 

اختبار مادة علوم الطبیعة و الحیاة 

.  



خلال دراستك لآلیة النقل العصبي تعرّفت على انواع مختلفة من الكمونات الغشائیة التي یمكن تسجیلھا على مستویات 

بھدف تحدید مصادر ھذه الكمونات . ) كمون بعد مشبكي 

 1ج ( باستعمال الكترودات مجھریة موصولة بأجھزة اوسیلوغراف 

  ) .1ج(التسجیل المحصل علیھ في بتنیبھ كھربائي فعال ونتتبع 

 .الظواھر الكھربائیة المرافقة لأطواره الزمنیة 

)1. (  

 ؟  2و م

 .في كل مرحلة )  2ج (

 الغشاء بعد مشبكي بغیة التعرف على الآلیات الجزیئیة و الشاردیة المتحكمة في تغییر الكمون الغشائي على مستوى 

 

خلال دراستك لآلیة النقل العصبي تعرّفت على انواع مختلفة من الكمونات الغشائیة التي یمكن تسجیلھا على مستویات 

كمون بعد مشبكي  –كمون عمل  –كمون راحة (مختلفة من غشاء الخلیة العصبیة 

  

باستعمال الكترودات مجھریة موصولة بأجھزة اوسیلوغراف )  1( نستعمل التركیب التجریبي الموضح في الوثیقة 

  .في انجاز سلسلة من التجارب  

بتنیبھ كھربائي فعال ونتتبع ) أ(على مستوى النقطة  الغشاء الھیولي

الظواھر الكھربائیة المرافقة لأطواره الزمنیة  ، مبینّنا)  1ج (برسم تخطیطي المنحنى المحصل علیھ في 

 .تفسیرا دقیقا لھذه الظواھر 

(من الوثیقة ) 2(ننجزھا وفق المراحل الموضحة في جدول الشكل 

و م 1ما ذا تستنتج من مقارنة النتائج التجریبیة فیما یخص دور المشبكین م

(النتائج التجریبیة مدعما إجابتك برسم المنحنیات المتحصل علیھا في 

 .استخلص دور العصبون المحرك 

بغیة التعرف على الآلیات الجزیئیة و الشاردیة المتحكمة في تغییر الكمون الغشائي على مستوى 

 . 2و م  1في م الغشاء بعد مشبكي قیاس التركیز الشاردي على جانبي

 .  Patch – clampتسجیل التیارات الأیونیة الغشائیة بتقنیة 

  ) .2( خطوات الإنجاز و النتائج التجریبیة موضحة في الوثیقة 

   

  ) نقاط  8( :  الثاني  التمرین

خلال دراستك لآلیة النقل العصبي تعرّفت على انواع مختلفة من الكمونات الغشائیة التي یمكن تسجیلھا على مستویات       

مختلفة من غشاء الخلیة العصبیة 

  .الغشائیة نجري الدراسة التالیة 

نستعمل التركیب التجریبي الموضح في الوثیقة / 1

في انجاز سلسلة من التجارب  )  2، ج 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

الغشاء الھیوليھ ننبّ ) : 1(التجربة 

برسم تخطیطي المنحنى المحصل علیھ في  لمثّ  -1

تفسیرا دقیقا لھذه الظواھر  قدّم -2

ننجزھا وفق المراحل الموضحة في جدول الشكل  ) : 2( التجربة 

ما ذا تستنتج من مقارنة النتائج التجریبیة فیما یخص دور المشبكین م -3

النتائج التجریبیة مدعما إجابتك برسم المنحنیات المتحصل علیھا في  رفسّ  -4

استخلص دور العصبون المحرك  -5

بغیة التعرف على الآلیات الجزیئیة و الشاردیة المتحكمة في تغییر الكمون الغشائي على مستوى  /2

  :  نقوم بـ 

قیاس التركیز الشاردي على جانبي -

تسجیل التیارات الأیونیة الغشائیة بتقنیة  -

خطوات الإنجاز و النتائج التجریبیة موضحة في الوثیقة 

  

  

  

  

  



 بعد حقن العصبونلو أعدنا التجربة )   2( 

غشاء در مختلف الكمونات الغشائیة التي یمكن تسجیلھا على 

بدراسة  الخریطة الجیولوجیة لسطح الأرض و بناء على ملاحظاتھ 

باعماق المحیط الاطلسي الجنوبي من جھتي 

و یبین . ختلفة من ھذه الذروةمالبازلتیة المأخوذة على مسافات 

  

  

 

 .النتائج التجریبیة بدقة 

(  یخص التیارات الأیونیة في المرحلةالمحصل علیھا فیما 

 .؟ علل  ATPالمحرك بمادة تمنع تركیب الـ 

در مختلف الكمونات الغشائیة التي یمكن تسجیلھا على ابناء على ما جاء في ھذا الموضوع استخلص مص

  ) .كمون بعد مشبكي  –كمون العمل  –كمون الراحة 

نقاط )

بدراسة  الخریطة الجیولوجیة لسطح الأرض و بناء على ملاحظاتھ  قام   wegnerفي بدایة الفرن العشرین العالم 

  .افترض ان القارات كانت كتلة واحدة 

 . wegnerاستخرج دلیلا علمیا یؤكد  فرضیة 

 .اقترح دلیلا اخر یدعم إجابتك السابقة 

 .للوضع الحالي 

باعماق المحیط الاطلسي الجنوبي من جھتي  1968اجریب سنة أكد من صحة الفرضیة قام العلماء بحملة تنقیبات 

البازلتیة المأخوذة على مسافات  من تحدید عمر الصخور -

  . النتائئج المحصل علیھا

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

النتائج التجریبیة بدقة و فسّر حلل  -1

المحصل علیھا فیما  ما ھو التسجیل -2

المحرك بمادة تمنع تركیب الـ 

بناء على ما جاء في ھذا الموضوع استخلص مص/ 3

كمون الراحة ( العصبون 

  

 التمـــــــــرین الثالث : (5 نقاط 

في بدایة الفرن العشرین العالم       

افترض ان القارات كانت كتلة واحدة 

  ) 1( باستغلال الوثیقة / 1

استخرج دلیلا علمیا یؤكد  فرضیة   -1

اقترح دلیلا اخر یدعم إجابتك السابقة  -2

للوضع الحالي  فرضیة تفسیریة قدم  -3

 

أكد من صحة الفرضیة قام العلماء بحملة تنقیبات للت/ 2

-1الوثیقة –الذروة المحیطیة 

النتائئج المحصل علیھا -2الوثیقة–الرسم البیاني 

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 . 2الوثیقة  باستغلال  -1

 )  2( ماذا تستخلص من تحلیل منحنى الوثیقة   - أ

  wegnerاستعملت دراسة مغنطة صخور قاع المحیط كدلیل قاطع على نظریة  المستخلصة  المعلوماتلتأكید   - ب

مغتطة الصخور البازلتیة لقاع المحیط و المعلومات المستخلصة من اعتمادا على مكتسباتك ضع علاقة بین دلیل  -

 )  2( الوثیقة 

احسب السرعة التي ابتعد بھا بازلت ھذه المنطقة عن الذروة، تم استنتج سرعة  2اعتمادا على منطقة التنقیب رقم  -2

 . تباعد القارتین الافریقیة و الامریكیة

  الحالیة .القارتین الافریقیة و الامریكیة استخلص العلاقة بین وضعیة   مادا على ما سبق و على معلوماتك اعت/ 3

 و حركة الصفائح التكتونیة 

.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 



 )01(الوثیقة 

  الثانيالموضوع 

  

  )نقاط  06: ( ن الأول ــــلتمریا

ھ جمیع كنامج الوراثي الذي تملأصلھ البریتمیز البناء داخل الخلیة وخارجھا بتواتر مضبوط  وھذا ناتج عن بناء محدد 

  .البناء  ھذا مرحلة مھمة تخصل) 01(الوثیقة ،نقدم یا  الحیةالخلا

 ما المادة المقصودة بالبناء؟ -1

 ؟)01(لمرحلة الممثلة بالوثیقة ما ھي ا -2

  .اشرح كیفیة حدوث ھذا البناء انطلاق من الوثیقة فقط -3

 یمكن أن یتجلى التواتر البنائي للمركبات داخل وخارج الخلیة من  -4

  ).02(خلال ملاحظة بنیتین ممیزتین نقدمھما بشكلي الوثیقة 

  

  

  

  

  

  

  

 ؟) ع(والبنیة ) س(ماذا تمثل البنیة   - أ

 ؟ )ع(البنیة و )س(النموذج الذي تم بھ عرض البنیة ، ثم استنتج 2برنامج الذي مكن بالحصول على الوثیقة سمي ال -ب

  ) .س(انطلاقا من ) ع(اشرح كیف یتحدد  البناء ) ع(و) س(من خلال المقارنة بین البنیتین  -ج

  والتي تظھر الدقة المتناھیة) 03(البنیة المشار إلیھا بالوثیقة ،من بین البروتینات التي تصنعھا خلایا متخصصة  -5

  .في أداء وظائف محددة      

 .ماذا تمثل البنیة؟ حدد مستواھا البنیوي   - أ

 تتعلق الوظیفة لھذا النوع من البروتینات بمنطقة خاصة ما ھي ؟  - ب

 .أنجز رسم تخطیطي لھا مع كافة البیانات  -ج 

 :محدداتھاتعدد أنواع ھذه البروتینات یتوقف على أنواع الغزاة و -د

α- كیف تفسر اختلاف المناطق الخاصة المشار إلیھا سابقا وظھور 

 .محددات جدیدة لأنواع الغزاة 

 β - ھل الأمر یتعلق بتنوع الذخیرة الوراثیة أو غیر ذلك ؟ علل. 

  

  

  

  

 )03(الوثیقة  

N – met --------gly---------phe---------trp –C 

    

  )ع(البنیــــــــــة  )س( البنیــــــــــــــة
 

 )02(الوثیقة 



  )  نقاط  6.5:(التمرین االثاني  

في الدفاع عن العضویة نجري الدراسات للتعرف على بعض ممیزات الاستجابة المناعیة و دور البروتینات        

  : التجریبیة التالیة 

حفر محیطیة ، ثم نفرغ فیھا  4نحدث حفرة مركزیة و ) مادة ھلامیة ( في طبقي بیتري یحتویان طبقة من الجیلوز / 1

  ) . 1( التجربة و نتائجھا موضحة في الوثیقة .محالیل  بروتینیة مختلفة 

  

  

  

  

  

  

  

 : ى العبارات التالیة معللا إجابتك أجب بصح أو خطأ عل -1

 .البومین الإنسان حرض استجابة مناعیة مكتسبة عند الأرنب أ 

 .قرس الترسیب یدل على تشكیل معقدات مناعیة   -ب 

 .مصل الأرنب یحتوي أجسام مضادة لألبومین البقر  -ج 

 .غیرة لھذه الجزیئة نوعیة الجسم المضاد تجاه المستضد تتعلق بالشكل الفراغي للمنطقة المت-د

 .و التفاعلات التي تنجر عنھا داخل العضویة  ما حدث في قوس الترسیب لمثل برسم تخطیطي  تفسیري -2

  )  2( نحقق سلسلة من التجارب كما ھو موضح في الوثیقة / 2

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 



  2( باستغلال الوثیقة  (  

 : یلي  علل ما -1

 )] . 1( شكل  ال[في التجربة )  E( استعمال الفأر     - أ

 .تحمل الخلیة اللمفاویة المستعملة في التجربة على سطحھا مستقبل غشائي نوعي   - ب

عن ضرورة الإتصال بین الخلیة اللمفاویة و الخلیة المصابة )  2( تكشف الملاحظة المجھریة في الشكل   - ت

 .  Bبالفیروس مما یسبب في تناقص عددھا عند الفأر 

 ) . D, F( ینعند الفأر LCMلا یتناقص عدد الخلایا المصابة بفیروس   - ث

 .  CD4أو حاملة للمؤشر   LBالخلیة اللمفاویة المستعملة في التجربة  لیست    - ج

 .مثل برسم تفسیري بدایة التفاعل الذي توضحھ الملاحظة المجھریة  -2

  .المناعیة و دور البروتین في الدفاع عن العضویة  انطلاقا من ما جاء في ھذا الموضوع استخرج  ممیزات الإستجابة/ 3

  ) نقاط 7.5: (التمرین الثالث 

یتم تركیب الجزیئات العضویة و ھدمھا على مستوى ما فوق بنیات خلویة و یرافق ذلك تحولات طاقویة ھامة تبدأ            

  .جري الدراسة التالیة بغیة التعرف على ھذه التحولات  و شروط حدوثھا ن.  باقتناص الطاقة الضوئیة

ذي الكربون المشع  المدمجة في الجزیئات  العضویة  على مستوى   CO2في ظروف تجریبیة مختلفة نقوم بقیاس كمیة الـ / 1

، و النتائج المحصل علیھا انطلاقا من الظروف التجریبیة موضحة في )  1( من الوثیقة )  1( العضیة الموضحة في الشكل 

 .س الوثیقة من نف) 2(الشكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .صف بنیة العضیة مقر التفاعلات المقصودة ) 1(مستغلا الشكل  -1

 ؟)  3و  1( ، )  4و  3( ، )  2و  1( ما ھي المعلومات المستخرجة  من التحلیل المقارن للنتائج التجریبیة  -2

 .على مستوى العضیة المدروسة   ATPصف في نص علمي الآلیة التي تسمح بتركیب الـ  -3

 ) . 1( في التحولات الطاقویة التي تتم على مستوى العضیة الموضحة في الشكل   A, Bلص دور الجزأین استخ -4

 .كاملا )  3( بناء على المعلومات المستخلصة  أعد كتابة المخطط الموضح في الشكل  -5

  

  

  

  

  

 



 

 : لدراسة  التالیة لفھم التفاعلات التنفسیة المسؤلة عن انتاج الطاقة على مستوى المیتوكوندري نجري ا/ 2

 

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

 علل . على مستوى المیتوكوندري  ATPاستخرج شروط تركیب الـ ) 1( انطلاقا من الشكل  -1

 ATPأھم التفاعلات المصاحبة لھدم البیروفیك على مستوى المیتوكوندري و علاقتھ بانتاج الـ )  2( یمثل الشكل  -2

یطلب تحدید ( ) . 2و  1( و المستویین )   3،  2،  1( اعلات تعرف على العناصر المشار الیھا بالأرقام و التف  - أ

 ) عدد العناصر المشار إلیھا بالأرقام 

 على مستوى المیتوكوندري  O2 و الـ   ATPفسر تغیر كل من تركیز الـ ) 2( اعتمادا على معطیات الوثیقة   - ب

 .وكوندري اكتب المعادلة الإجمالیة الملخصة للتفاعلات التي تتم على مستوى المیت  - ت

 

بناء على ما جاء في الموضوع و معلوماتك لخص بمعادلتین كیمیائیتن التفاعلین الذین یسمحان بتحویل الطاقة  /3

  ما تستنتج حول طبیعة ھذین التفاعلین .على مستوى خلیة قادرة على اقتناص الطاقة الضوئیة  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  بالتوفیق                                                                       انتھى                                         

 

 



  2016دورة ماي  –البكالوریا التجریبي  –لإختبار مادة علوم الطبیعة و الحیاة  الإجابة النموذجیة فبرایر بوزغایة الشلف 18ثانویة 

  الموضوع الأول

التمری
  ن 

العلامة   الإجابة 
  المفصلة 

العلامة 
  الجزئیة

التمر
  ین 
الأو
  ل 
  ن7

1 /  
  :البیانات المرقمة  -1

   =d، ناتج  =c، انزیم   = b،  موقع فعال  =a ركیزة
                     a + c    ======    ac + H2O ======   c + d 1 + d 2:  المعادلة 

  : استنتاج مراحل التفاعل الإنزیمي  -2
تحریر  –) الإرتباط و التحفیز ( تشكیل المعقد انزیم ركیزة  –اقتراب الإنزیم من الركیزة  -

 .الناتج 
تتقارب الأحماض الآمینیة المشكلة للموقع الفاعل اثناء اكتساب الإنزیم بنیتھ الفراغیة حیث  /أ  – 3

تحدث التفافات و التواءات للسلسلة البروتینیة لتأخذ شكلا فراغیا تحافظ على استقراره روابط بین 
  .جذور أحماض آمینیة محددة وراثیا 

  
  : لوظیفي للبروتین العلاقة بین بنیة الموقع الفعال و التخصص ا -ب

الموقع الفعال یتكون من عدد و نوع من الأحماض الآمینیة تأخذ مواقع محددة ،تخلق شكلا فراغیا 
مما یسمح بالإرتباط ) تكاملا تاما أو محفزا( یتكامل بنیویا مع جزء من الركیزة ) تجویف ( 

و ) النوعیة تجاه نوع التفاعل ( و تحفیز  تفاعل معین )  النوعیة تجاه مادة التفاعل( النوعي معھا 
  .ذلك بتشكیل روابط مؤقتة 

  
  .المقارنة بین الوضعیات الثلاث  -1/ 2
 .تبات تركیز الإنزیم عند الوضعیات الثلاث  -
 تركیز الركیزة: تغیر تركیز الركیزة حیث  -
 . 1الوضعیة  › 2الوضعیة › 3في الوضعیة   -
 تمثیل المنحنى البیاني  -
  
  
  : تفسیر العلاقة بین سرعة التفاعل الإنزیمي و العوامل المؤثرة  -2
  تأثیر التغیر في تركیز الركیزة : 

  زاد تركیز الركیز زاد عدد الإنزیمات العملة و التالي زاد عدد كلما : في مجال محدود
 .فتتزاید سرعة التفاعل ) ركیزة   –انزیم ( المعقدات 

  عدد أعظمي من = كلھا عاملة ( عند تركیز معین تصبح السرعة ثابتة بسبب تشبع الإنزیمات
 ) .ركیزة   –انزیم ( المعقدات 

  تأثیر التغیر في الـPH  : 
  عند الدرجة المثالیة تبلغ السرعة ذروتھا لأن الإنزیمات كلھا عاملة حیث تحافظ على بنیتھا

 .مح بتشكل عدد أعظمي من المعقدات الفراغیة خاصة الموقع الفعال مما یس
   كلما زادت درجة الـ PH  زاد السلوك الأمفوتیري الحامضي لتصبح : عن الدرجة المثالیة

 –الشحنة الإجمالیة للإنزیم سالبة 
   كلما تناقصت  درجة الـ PH  القاعدي  لتصبح  زاد السلوك الأمفوتیري: عن الدرجة المثالیة

 +الشحنة الإجمالیة للإنزیم موجبة 
  ینتج عنھا   -زوال روابط أو خلق روابط جدیدة في سبب التغیر في السلوك الأمفوتیري  یت

 .فتتناقص سرعة التفاعل  -فقدان الإنزیمات بنیتھا الفراغیة الوظیفیة 
  تأثیر التغیر في درجة الحرارة :  

 سرعة ذروتھا لأن الإنزیمات كلھا عاملة حیث تحافظ على بنیتھا عند الدرجة المثالیة تبلغ ال
 .الفراغیة خاصة الموقع الفعال مما یسمح بتشكل عدد أعظمي من المعقدات 

  الآمیني تتكسر الروابط بین جذور الأحماض : كلما زادت درجة الحرارة عن الدرجة المثالیة
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 تفاعل غیر عكوس ( خریب الإنزیم فة و تخاصة الضعیفة منھا مما یسبب في فقدان البنیة الوظی
  تتناقص حركیة الجزیئات فیتثبط الإنزیم و :  عن الدرجة المثالیة الحرارةكلما تناقصت  درجة

 ) .تفاعل عكوس ( تتناقص فاعلیتھ فتتناقص سرعة التفاعل 
  :مفھوم الإنزیم / 3

  یسرع التفاعل و لا یستھلك أثناءه  من طبیعة بروتینیة ،: وسیط حیوي. 
  تجاه مادة التفاعل و نوع التفاعل : عملھ نوعي مزدوج. 
  وظیفتھ تتعلق ببنیتھ الفراغیة و للحفاظ علیھا یتطلب توفیر درجة مثالیة من الحرارة و الـ

PH . 

  
  
  

0.25*
3  

التمر
ین 

  الثاني 
  ن8

1/  
  ) : 1( التجربة 

  .الراحة رسم منحنى كمون العمل بدءا من حالة   -1
  زوال استقطاب ،= 1: الأطوار الزمنیة 

  .فرط الإستقطاب = 3عود استطاب ، = 2 
 : تفسیر الظواھر الكھربائیة  -2

  یعود الى التدفق الداخلي السریع و : زوال الإستقطاب 
المكثف لشوارد الصودیوم  اثر انفتاح قنوات فولطیة نوعیة للشوارد ، حیث تكون القنوات الفولطیة 

  .البوتاسیوم مغلقة  لشوارد
تعود الى التدفق الخارجي البطیئ لشوارد البوتاسیوم اثر انفتاح قنواتھا الفولطیة : عودة الإستقطاب 

  .، و توقف تدفق شوارد الصودیوم بسبب تثبیط قنواتھا الفولطیة 
  ولطیة یعود إلى استمرار تدفق شوارد البوتاسیوم بسبب تأخر انغلاق قنواتھا الف: فرط الإستقطاب 

  ) : 2( التجربة 
 .تنبیھي  1نستنتج أن المشبك م) : 2و  1(من مقارنة  -3

 .تثبیطي  2نستنتج أن المشبك م ) :  3و  2( من مقارنة 
 : التفسیر  -4

یؤدي إلى تولید كمون عمل ینتشر إلى النھایة العصبیة :  )ب ( التنبیھ الفعال في النقطة  -1
اقل من  PPSEتولید تسبب في  1في الشق المشبكي م من المبلغ العصبي قلیلة  كمیةفتتحرر 

، لا یسمح بتولید كمون عمل و على مستوى الغشاء بعد مشبكي عتبة زوال الإستقطاب 
 . 1انتشاره مما یفسر ثبات كمون الراحة في ج

یؤدي إلى تولید كموني عمل ینتشران إلى النھایة  : )ب ( التنبیھان الفعالان في النقطة  -2
فیقوم  الغشاء بعد  1في الشق المشبكي مكمیة اكبر من المبلغ العصبي العصبیة فتتحرر 

اكبر او یساوي  عتبة زوال  PPSEتولید  و بالتالي  PPSE 2بدمج زمني لـ مشبكي 
 . 1ج الى یسمح بتولید كمون عمل و انتشار  ، مماالإستقطاب 

یقوم  الغشاء بعد  : تنبیھ فعال في النقطة ج) + ب ( عند إحداث تنبیھین فعالین في النقطة  -3
من   عتبة زوال  اقل PPSE   +PPSI   =PPSE 2بدمج زمني و فضائي لـ مشبكي 

 . 1، مما یمنع بتولید كمون عمل و انتشار الى  ج الإستقطاب
  .رسم منحنیات 

  
  
  
  
  
  
  
  : استخلاص دور العصبون المحرك  – 5

  یقوم بدمج مختلف الكمونات التي تصل الیھ من نھایات مختلفة أو من نفس النھایة دمجا 
  : فضائیا أو دمجا زمنیا ، و نشاطھ یتوقف على محصلة الإدماج 

PPSE  تولید كمون عمل و انتشاره=====أكبر أو یساوي عتبة زوال الإستقطاب  
  .حالة راحة دون ذلك یبقى في 
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2 /  
 : تحلیل و تفسیر النتائج التجریبیة  -1
  التفسیر    التحلیل   الرقم 

في غیاب التنبیھ على مستوى الغشاء قبل   1
نسجل توزیع غیر متساوي  2و م 1مشبكي لـ م

 ‹د ]+Na: [للشوارد على جانبي الغشاء 
]Na+ [، خ  

           ]K+[ د‹  ]K+ [، خ  
           ]Cl- [ د› ]Cl-[ خ  

  .یرافق ذلك عدم تسجیل أي تیار یعبر الغشاء 

الغشاء بعد مشبكي في حالة راحة یحافظ على 
التوزع غیر المتساوي للشوارد عن طریق 

  .تعمل باستھلاك طاقة +Na+  /Kمضخة 
في غیاب .مع انغلاق القنواة المبوبة كیمیائیا 

  .المبلغات العصبیة في الشق المشبكي 

عند إحداث تنبیھ فعال على مستوى النقطة ب   2
أو حقن كمیة من الأستیل كولین نسجل تساوي 

تركیز شوارد الصودیوم ، و یحافظ على 
التوزع غیر المتساوي لشوار البوتاسیوم و 

  الكلورور 
  و یرافق ذلك تسجیل تیار داخلي 

الأستیل كولین یتثبت على مستقبلاتھ الغشائیةعلى 
فتنفتح القنوات  1مشبكي في م سطح  الغشاء بعد 

المبوبة كیمیائیا مما یسمح بتدفق شوارد 
  .الصودیوم مسببة تولید تیار داخلي 

عند إحداث تنبیھ فعال على مستوى النقطة ج   3
أو حقن كمیة من القابا نسجل تساوي تركیز 

شوارد الكلورور ، و یحافظ على التوزع غیر 
  وم المتساوي لشوار البوتاسیوم و الصودی

  و یرافق ذلك تسجیل تیار داخلي

القابا یتثبت على مستقبلاتھ الغشائیة على سطح  
فتنفتح القنوات المبوبة  2الغشاء بعد مشبكي في م 

كیمیائیا مما یسمح بتدفق شوارد الكلورور مسببة 
  .تولید تیار داخلي 

  
  ATPفي غیاب الـ  ،لأن الغشاء الھیولي) لا یحدث تدفق للشوارد ( لا نسجل تیار داخلي  -2

عالى جانبیھ مما یجعلھ یفقد حالة الإستقطاب بسبب غیاب التوزع غیر المتساوي للشوارد 
 .غیر قابل للتنبیھ 

  : الإستخلاص / 3
 التوزع غیر المتساوي للشوارد على جانبي الغشاء الھیولي المستقطب :  مصدر كمون الراحة

  .لطاقة بوتاسیوم المستھلكة ل/ بتدخل مضخة الصودیوم 
  التغیر في نفاذیة الغشاء لشوارد: مصدر كمون العمل في الغشاء قبل مشبكي Na+  /K+  اثر

  .انفتاح قنوات مبوبة كھربائیا 
  مصدر كمون العمل في الغشاء بعد مشبكي و مصدرPPSE : التغیر في نفاذیة الغشاء لشوارد 

Na+   كولین اثر انفتاح قنوات مبوبة كیمیائیا منشطة بالستیل.  
  مصدرPPSI  :التغیر في نفاذیة الغشاء لشواردCl-  اثر انفتاح قنوات مبوبة كیمیائیا منشطة

  .بالقابا 
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1  /  
 .التكامل بین الحواف الشرقیة  لأمریكا الجنوبیة و الغربیة لإفریقیا: الدلیل العلمي  -1
 .المستحاثي تماثل الصخور القدیمة ومحتواھا : اقتراح دلیل أخر  -2
 : الفرضیة التفسیریة  -3

خلال ملایین السنین الجیولوجیة حدثت حركات تباعدیة للصفائح التكتونیة بسبب توسع 
  ).الذروة ( قاع المحیط الأطلسي انطلاق من محور الظھرة 

الصخور البازلتیة الحدیثة تتوضع بالقرب من محور الظھرة و :  2تحلیل منحنى الوثیقة  -1/ 2
  . و بشكل متناظر ) صخر ناري یشكل قاع المحیط  ( یتزاید عمر البازلت  ھعدنا عنكلما ابت

توسع قاع المحیط یحدث انطلاقا من محور الظھرة مما یؤدي إلى تباعدامریكا : الإستخلاص 
  ).یؤكد صحة الفرضیة ( الجنوبیة عن افریقیا 

 : العلاقة بین دلیل المغنطة و المعلومات المستخلصة  -3
یعتبر البازلت بوصلة مستحاثیة تدل على اتجاه الحقل المغناطیسي في الوقت الذي تشكل فیھ  -

 .الصخر 
) موجبة و سالبة ( تظھر اختلالات مغناطیسیة  عند دراسة مغنطة صخور قاع المحیط  -

متناوبة تأخذ مظھر جلد الحمار الوحشي دلیل على انھا لم تتشكل في نفس الزمن الجیولوجي ، 
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 .ظرة بالنسبة لمحور الظھرة مما یؤكد توسع قاع المحیط انطلاقا من محور الظھرة و متنا
 :  عن المحور الظھرة  2المنطقة  تباعدحساب سرعة  -2

200Km / 10 ma = 20km/ ma= 2cm / a  
 2Cm/ a * 2 = 4 Cm / a: استنتاج سرعة تباعد القارتین 

   : الإستخلاص / 3
نتج الوضع الحالي لقارتي افریقیا و امریكا الجنوبیة  عن حركة تباعد صفیحتین تكتونیتین 

متجاورتین تحدھما ظھرة المحیط الأطلسي التي تعتبر منطقة بناء قاع المحیط ، حیث ساھمت على 
  .السنة / سم  4مر ملایین السنین بتوسع المحیط الاطلسي  بمعدل 
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  2016دورة ماي  –البكالوریا التجریبي  –الإجابة النموذجیة لإختبار مادة علوم الطبیعة و الحیاة  بوزغایة الشلففبرایر  18ثانویة  

  موضوع الثاني ال

العلامة   الإجابة   الأسئلة 
  المفصلة 

العلامة 
  الجزئیة 

  التمرین 
1  

  نقاط6

 .البروتین : المادة المقصودة  -1
 .مرحلة الترجمة من آلیة تركیب البروتین :  )1(المرحلة الممثلة بالوثیقة  -2
 : الترجمة الإنطلاق من شرح كیفیة بناء البروتین خلال مرحلة  -3

على مستوى رامزة الإنطلاق  ARNmتتوضع تحت الوحدة الصغرى للریبوزوم على  -
AUG . 

 .على رامزة الإنطلاق  ARNt – MET-fیتوضع المعقد  -
 Pعلى تحت الوحدة الصغرى ، حیث الموقع  تتوضع تحت الوحدة الكبرى للریبوزوم -

و عندھا یتشكل معقد الإنطلاق و  . شاغرا Aو الموقع .یكون مشغولا بالمعقد السابق 
 .یصبح للریبوزوم فعالا و جاھزا لقراءة بقیة الرامزات 

 Proو   Met-f، فتتشكل رابطة بیبتیدیة بین  Aفي الموقع  ARNt- Proیتوضع المعقد  -
 Pمن الموقع ARNtمع خروج الـ 

 .رباعي بیبتید    = ، ع   ADN= س -أ -4
= الكرة و العود ، نموذج عرض ع= راستوب ، نموذج عرض س = البرنامج  -ب

  .المكدس 
  : المقارنة  -ج

  ADN  رباعي بیبتید  

التركیب 
  الكیمائي 

انواع من النكلیوتیدات  4سلسلتان متقابلتان من متتالیة 
 ) :A, T ; C ; G   ( 

تتابع احماض امینیة محددة من 
  .حیث النوع و العدد و الترتیب 

حمض  20لغة بروتینیة مشفرة   ) .رامزة  64( مشفرة بثلاثیة نكلیوتیدات لغة نوویة   نوع اللغة 
  امیني 

  مصدر النمط الظاھري   مقر المعلومة الوراثیة   الدور 

مقر 
  التركیب 

  )البولیزوم ( الھیولى   النواة 

  
  :   ADNشرح كیف یتحدد بناء البروتین انطلاقا من بناء الـ 

انطلاقا من  إحدى سلسلتي الـ  ARNmیتم نسخ الرسالة الوراثیة : على مستوى النواة  -
ADN   )و ذلك بربط )  المشفرة بتتابع رامزات ثلاثیة النكلیوتیدات  السلسلة القالبة

بشكل مكمل لنكلیوتیدات السلسلة )  U+ یمیزھا سكر الریبوز ( النكلیوتیدات الحرة 
 . ATPو الـ    ARN P، بتدخل انزیم النسخ   Tبـ   Uالمستنسخة مع استبدال 

إلى المشفرة بمتتالیة الرامزات النواة ، حاملا المعلومة الوراثیة  ARNmیغادر الـ  -
 .الھیولى 

الآمینیة بتتابع تترجم الرسالة الوراثیة على مستوى البولیزوم و ذلك بربط الأحماض  -
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، و لا تشفر إلا لحمض آمیني واحد  ةمحدد من حیث النوع و العدد الترتیب  حیث الرامز
 .الأحماض الآمینیة یمكن ان یشفر لھا باكثر من رامزة  اغلب

 ) رابعي  ( وظیفي : ستواھا البنیوي .البنیة تمثل جسم مضاد  -أ -5
  .وظیفتھ تتعلق بالمنطقة المتغیرة  -ب
  رسم تخطیطي للجسم المضاد  -ج
 نفسر اختلاف المناطق المتغیرة  -α  -د
 باختلاف الاحماض الأمینیة المشكلة لموقع  

 تثبیت محدد المستضد ، و ظھور محددات 
 جدیدة لأنواع الغزاة بقدرتھا على تغییرالتعبیر

  .المورثي  
β-  التعلیل: نعم یتعلق الأمر بالذخیرة الوراثیة 

 لأن الـمورثة ھي التي تتحكم في نوع البروتین  
 و تنوعھا یدل على تغیر المورثةتنوعھ و تغیر البروتین 

  . 
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1 /  
  : الإجابة بصح او خطأ مع التعلیل  -1

صح   العبارة
  خطا / 

  التعلیل 

بین الحفرة المركزیة و الحفرتین   Aظھور قوس الترسیب في العلبة  -  صح   أ
یدل على وجود اجسام مضادة في مصل الأرنب الذي )  2و  1 (

حقن بالبومین الإنسان انتشرت من الحفرة المركزیة و سببت في 
و  1( المنتشرة من الحفرتین ) البومین الإنسان ( ترسب المستضدات 

 .مما یؤكد ان البومین الإنسان حرض استجابة مناعیة خلطیة )  2
یدل على أن مصل  الأرنب  Bعدم تشكل أقواس الترسیب في العلبة  -

غیر المحقون بالبومین الإنسان خال من الأجسام المضادة مما یؤكد 
  .ان المناعة المكتسبة 

بسبب ارتباطھ مع ) منع انتشاره ( الترسیب ناتج عن تعطیل المستضد   صح  ب 
  عقد مناعي یدل ما على تشكل مالجسم المضاد النوعي لھ و ھذا 

في )  4( و الحفرة عدم تشكل قوس الترسیب بین الحفرة المركزیة   خطأ  ج 
یدل على غیاب الأجسام المضادة لالبومین البقر في   A , Bالعلبتین 

  .مصل الأرنب 
لأن المنطقة المتغیرة تضم موقعا لتثبیت المستضد یتكامل بنیویا مع   صح  د

  .محدده 
 .رسم تخطیطي لمعقد مناعي و التخلص منھ عن طریق البلعمة  -2

  
  
  
  
  
  
2/  

  : تعلیل العبارات   -1
المحقونین   A , Cشاھدغیر محقون بالمستضد  نقارنھ مع الفأرین  Eلأن الفار   - أ

 .بمستضدین مختلفین 
تتعرف على الخلیة التي  LTcبة ھي الـ المستعملة في التجرلأن الخلیة اللمفاویة   - ب

الذي یتكامل  TCRعن طریق المستقبل الغشائي  ) المصابة بالفیروس (  المستھدفة
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 ) . HLAI( ویا مع محدد المستضد المرفوق بالمحدد الذات یبن
و الخلیة المصابة بالفیروس الذي ولدھا بتحریر مادة  LTcالـ یسمح الإتصال بین   - ت

مشكلة قنوات غشائیة في الخلیة المصابة مما یسمح بدخول  البرفورین التي تتتبلمر
 .الماء و الشوارد و انحلال الخلیة المصابة و بالتالي تناقص عددھا 

عند حقنھ بـ   Dعند  الحیوان     LCMلا یتناقص عدد الخلایا المصاب بفیروس   - ث
LTc   النوعیة لفیروسMuLv  المستخلصة من الحیوانC     لأ ن LTc ف لا تتعر

 .على الخلیة المصابة بسبب عدم تكامل المستقبل الغشائي مع البیبتید المستضدي 
لأن الخلایا اللمفاویة  Fعند  الحیوان    LCMلا یتناقص عدد الخلایا المصاب بفیروس  -

حیث لم یحقن مسبقا بفیروس   LTcلا تضم خلایا الـ  Eالتي استخلصت من الحیوان 
LCM  مناعیة نوعیة أي لم یتم تولید استجابة. 

 تتعرف مباشرة على المستضد للتكاثر و تتمایز إلى بلازموسیت  LBلأن الـ  –ج 
  .للأجسام المضادة لیست متخصصة في انحلال الخلایا 

تتعرف على البیبتید المستضدي  LT4ھي الـ  CD4و الـ خلیة اللمفاویة الحاملة لمؤشر الـ 
وھي أیضا غیر  2مفرزة للأنتروكین LThللتكاثر و تتمایز إلى  HLAIIمرفوقا بالـ 

  .متخصصة في انحلال الخلایا 
 .و الخلیة المصابة بالفیروس LTcرسم تخطیطي لعملیة التماس بین  -2

  
  
  
  
  
 
 
 
  
  
  
  : الإستجابة المناعیة  ممیزات/ 3
 للعضویة یحرض تولید استجابة مناعیة نوعیة مكتسبة قابلة للنقل ذات  دخول المستضد

 .) تدخل الأجسام المضادة ( أو خلطیة )  LTcتدخل ( وساطة خلویة 
  یلعب البروتین أدوارا متنوعة في الدفاع عن : دور البروتین في الدفاع عن العضویة

 :العضویة  
  محددات الذات )HLAI , HLAII  ( البیبتیدات المستضدیة للخلایا لتقدیم و عرض

 .التائیة 
  مستقبلات غشائیة نوعیة :BCR  ،TCR- CD8 , TCR- CD4  للتعرف النوعي

 .على المستضد أو البیبتید المستضدي 
 الأنترلوكینات و مستقبلاتھا الغشائیة الضرورة للتنشیط و التحفیز. 
  الخلایا السرطانیة البرفورین الضروري لإنحلال الخلایا المصابة بالفیروسات و.... 

  اثناء البلعمة.فكك المستضدات اللیزوزیم الذي ی
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1 /  
عضیة بیضویة الشكل ، ذات بنیة حجیریة ، : وصف ما فوق بنیة الصانعة الخضراء  -1

تتكون من تراكیب غشائیة تسمى التلاكوئید تتمثل في  صفائح حشویة تصطف علیھا 
، تتوضع التیلاكوئید ضمن الستروما ،التي  تحاط بغلاف كییسات مشكلة بذیرات 

 ) .یفصل بینھما فراغ ) خارجي و داخلي ( یتكون من غشاءین 
 : التحلیل المقارن و االمعلومات المستخرجة   -2
  )1-2  : ( الـ  بإضافة  عند وضع الستروما في الظلام وATP     و الـCO2   

مقارنة بوضع ) 43000( المشع CO2من الـ  كمیة كبیرةبالكربون المشع نلاحظ تثیت 
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  ) 4000(   كمیة منخفضةحیث یتم تثبیت .  ATPالستروما في الظلام بدون إضافة الـ 
  تثبیت الـ : المعلومة المستخرجةCO2 ;  و دمجھ في الجزیئات العضویة یتطلبATP 
   )2 - 3  : ( الـ  بإضافة  عند وضع الستروما في الظلام وADP + Pi      و تیلاكوئید

من الـ  كمیة كبیرةبالكربون المشع نلاحظ تثیت    CO2معرضة مسیقا للضوء و الـ 
CO2 الـ  مقارنة بوضع الستروما في الظلام بإضافة ) 96000( المشعADP + Pi     

(   كمیة منخفضةحیث یتم تثبیت .و بدون إضافة تیلاكوئید معرضة مسیقا للضوء
4000 (  

  تثبیت الـ : المعلومة المستخرجةCO2 ;  و دمجھ في الجزیئات العضویة یتطلب
  .تیلاكوئید معرضة للضوء 

  )1-3  : ( الـ  بإضافة  عند وضع الستروما في الظلام وADP + Pi      و تیلاكوئید
من الـ  كمیة كبیرةبالكربون المشع نلاحظ تثیت    CO2معرضة مسیقا للضوء و الـ 

CO2 الـ  بإضافة  بوضع الستروما في الظلام و مقارنة ) 96000( المشعATP     و
 ).43000( المشع CO2من الـ أقل كمیة بالكربون المشع حیث یتم  تثیت    CO2الـ 
  التیلاكوئید المعرضة للضوء في وجود الـ : المعلومة المستخرجةADP+ Pi   في

 .CO2تسمح بتركیب كمیة كبیرة من الـ   ATPالستروما  تركب كمیة كبیرة من الـ  
 : و صف آلیة الفسفرة الضوئیة  -3

 .بوجود الضوء تتھیج الأنظمة الضوئیة فتتأكسد فاقدة الكترونات  -
 .تنتقل الإلكترونات عبر سلسلة النوقل حسب تزاید كمون الأكسدة الإرجاعیة  -
 یتأكسد الماء محررا الكتروناات و برتونات  -
 بالإلكترونات  PSIو یرجع الـ .كترونات الناتجة عن أكسدة الماء من الإل PSIIیرجع الـ  -

  . PSIIالناتجة عن أكسدة 
تستعمل الطاقة المتحررة عن نقل الإلكترنات بضخ البروتونات من الستروما إلى  -

 .التجویف عكس تدرج التركیز 
على جانبي الغشاء مما  +Hینتج عن تراكم البروتونات في التجویف فرق في تركیز الـ  -

  . ADPسنتاز على فسفرة الـ ATPیسمح بمیزھا عبر الكریات المذنبة محفزة انزیم الـ 
 : استخلاص التحولات الطاقویة على مستوى الصانعة الخضراء  -4
  ) .  ATP( یقوم التیلاكوئید بتحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة قابلة للإستعمال  -
إلى طاقة كامنة في الجزیئات   ATPلستروما بتحویل الطاقة الموجودة في الـتقوم ا -

 . CO2العضویة بدمج الـ 
 :المخطط الكامل  -5

  

2 /  
 على مستوى ATPشروط تركیب الـ  -1

  O2الـ  –حمض البیروفیك : میتوكوندري لا
- ADP+ Pi  . 
 لآ یتم تركیب O2في غیاب الـ : التعلیل  -
 البیروفیك لا یتم ، و في غیاب    ATPالـ  

 ،و یستھلك عند إضافتھ  و  O2 استھلاك الـ 
 یزداد استھلاكھ .  ADP+ Piعند إضافة 

2-   
  ) :  2( دراسة الشكل   - أ

1= 2CO2 , 2= 2 Acétyle COA,3=2(ADP + Pi) ,  4= 2 ATP , 
  5= 4CO2 ; 6= 10NAD+ ; 7= 10NADHH+ ; 8= 12 H2O ;  
 9= 34( ADP+Pi ) ; 10= 34 ATP  .  

الفسفرة = 3حلقة كربس ، التفاعل = 2الخطوة التحضیریة ، التفاعل = 1التفاعل 
  .التأكسدیة 
 الغشاء الداخلي = 2الستروما ، المستوى = 1المستوى 
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 : التفسیر   - ب
  یعود إلى غیاب المیتوكوندري  O2 , ATPثبات تركیز :  1ز -0ز
بیتھ من طرف المیتوكوندري یعود إلى تث تناقص طفیف في تركیز ثنائي لأكسجین :  2ز -1ز

یعود إلى عدم    ATPوما ، وعدم تغیر تركیز الـ  مما یدل على وجود نواقل مرجعة في الستر
  .لذلك یتوقف تثبیت ثنائي الأكسجین. تركیبھا في وجود عدد قلیل من النواقل المرجعة 

في غیاب  یعود إلى عدم حدوث تفاعل الفسفرة التأكسدیةO2 , ATP ثبات تركیز:  3ز -2ز
  .النواقل المرجعة لأن المیتوكوندري لا تقبل الجلیكوز كمادة أیض 

مما یدل على حدوث الفسفرة التأكسدیة بوجود ATP ,و تزاید  O2تناقص تركیز :  4ز -3ز
  .النواقل المرجعة الناتجة عن ھدم حمض البیروفیك 

  ADP+Piضافة باATP,و تزاید سریع في تركیز  O2سریع في  تركیز  تناقص:  5ز-4ز
مما یزید في سرعة اكسدة النواقل المرجعة و بالتالي   ATP التي تستعمل في تركیب الـ 

  .الزیادة في سرعة استھلاك ثنائي الأكسجین
 تلخص تفاعل الأكسدة التنفسیة ةمعادلة اجمالی  - ت

2 CH3-CO-COOH+ 6 H2O+6O2 +  36 ( ADP+Pi) =======› 
6CO2+ 12 H2O + 36 ATP.   

  
  : معادلة التركیب الضوئي  /3

6CO2 + 12 H2O ===== یخضور + ضوء  ===›C6H12O6+6 H2O + 6O2 
  : معادلة التنفس 

C6H12O6+6 H2O + 6O2=====›6CO2 + 12 H2O + E ( 38ATP+ حرارة 
) 

 
التركیب الضوئي تفاعل أكسدة إرجاعیة ماص للطاقة ، و التنفس تفاعل أكسدة إرجاعیة ناشر 

.للطاقة   
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